DELOVANJE CUTIL

mehanoreceptorji
porocilo

1. TEORETICNI UVOD:

Pomemben dejavnik naSega preZivetja in odgovarjanja na okolico predstavljajo ¢utila. Cutila
se nahajajo po celotnem telesu, nekatera tu, druga tam. Poznamo cutila za vonj, voh, vid, sluh,
tip in okus. Za vid so odgovorni fotoreceptorji, za tip in sluh mehanoreceptorji, za voh in vonj
pa kemoreceptorji.

KoZa je najvecji organ CloveSkega telesa in zato opravlja tudi veliko Stevilo funkcij; ena od
njih je to, da je Cutilo. KoZa je obcutljiva na razli¢na stanja in spremembe v okolju. Z njo
zaznavamo toplo in hladno, bolecino, dotik — razliko med gladko in hrapavo povrSino ter med
ostro in topo konico.

2. NAMEN VAIJE:

Spoznati, da so v koZi razporejeni razli¢ni receptorji in da so obcutljivi na razlicne draZljaje.
Ugotoviti, da repetorje vzdraZijo le ustrezni draZljaji in da je gostota Cutnic na razli¢nih delih
koZe razli¢na

hipoteza

a) Na konici prsta so ¢utna podrocja bolj skupaj kot na hrbtni strani roke.

b) Cutnice, ki zaznavajo toplo in mrzlo se ne nahajajo na istih mestih.

c) Na konicah prstov je vecja gostota Cutnic kot na hrbtni strani roke.

3. MATERIALI IN PRIPOMOCKI:
2 ravni buckik al Sestilo z dvema konicama, kopel z vroCo vodo, kopel z ledeno mrzlo vodo, 2
velika Zeblja, 2 flomastra razli¢nih barv

4. METODA:

a) Kako dalec narazen so cutna podrocja za dotik na konici prstov in na hrbtni strani
roke

1.Testiranec naj zapre oci in obrne glavo vstran. Vzemite Sestilo ali buciki in se rahlo
dotaknite z obema konicama blazinice na vrhu testirancevega kazalca. Pri tem naj bosta
konici vsaj 1 cm narazen. Testiranec naj vam pove, ali ¢uti dve buciki ali eno samo. Ce ¢uti
dve konici, dvignite obe z njegove koZe. Nato se ponovno dotaknite vrha kazalca z obema
konicama. Pri tem pomaknite konici za 1 mm bliZe skupaj. Testiranec naj pove, ali Cuti dve ali
eno samo konico. Dotikajte se tako dolgo z obema konicama vrha testirancevega kazalca,
dokler ne bo testiranec obcutil enega samega vboda, Ceprav se boste kazalca dotaknili z
dvema konicama. Pri vsakem naslednjem poskusu naj bo razdalja med konicama manjsa.
Konici premikajte po nanimisljeni Crti, ki poteka med prvima dvema dotikoma.

2. Ponovite tocke 1, 2 in 3 iz prejSnje tocke Se na hrbthl strani roke. V zacetku tega poskusa
naj bosta buciki vsaj 6 cm narazen.

b) Ali je koZa obcutljiva na mraz in toploto na istih mestih

1. Zeblja poloZite v vroceo vodo in ju pustite tam vsaj 2 minuti.

2. Na hrbtno stran testiranceve roke nariSite s ¢rnilom kvadrat s stranico 2,5 cm.

3.Vzemite Zebelj iz vroCe vode, obriSite ga in se prepricajte, da je vroc, toda ne toliko,da bi se
z njim opekli.

4. Testiranec naj zapre oCi. Z Zebljem pocasi in nepretrgoma vlecite po stranicah na hrbtni
strani testiranceve roke. Glava Zeblja naj enakomerno in neprenehoma pritiska na kozo.
Gibanje naj bo pocasno in nepretrgano.



5. Ko testiranec najmocneje zacuti vro¢ino Zeblja, naj rece "tu". Na istem mestu na kvadratu
naj tretji ¢lan skupine nariSe majhen "v". Testiranec naj ves cas miZi. Naredite vec poskusov,
vmes pa segrevajte Zebelj. Mod posameznimi poskusi na istem testirancu mora biti dolocen
casovni razmak, zato veckrat zamenjajte vloge pri delu.

6. Ponovite isti postopek z ledeno mrzlim Zebljem. Podrocja, ki so obcutljiva za mraz,
oznacite z majhnim "m". Postopek morate izpeljati hitro, da se temperatura Zeblja med
poskusom ne spremeni.

7. Medtem, ko testiranec Se vedno miZzi, se samo za nekaj sekund dotaknite hrbta njegove roke
z ledeno mrzlim in z vro¢im Zebljem. Naredite ve¢ poskusov z razli¢nimi Zeblji.

¢) Kje na telesu je gostota receptorjev za tip najvecja?

1. S ¢rnilom si nariSite na konico kazalca kvadrat s stranico a = 1cm. Testiranec naj miZli ali
gleda vstran. Drugi ¢lan delovne skupine naj se z buciko dotika testiranceve koZe v mejah
narisanega kvadrata. Na povrsini 1 cm? naj so koZe dotakne 25-30 krat. Pri tem mora paziti,
da so ne bo veckrat dotaknil istega mesta na testiranCevi koZi. KoZe naj se dotikajo v petih
zaporednih vrstah po 5-6 dotikov. Tretji ¢lan skupine naj zabeleZi Stevilo vseh dotikov in
Stevilo vseh tistih dotikov, ki jih je testiranec zaznal in je nanje opozoril. Iz teh podatkov
izraCunajte razmerje.

2. Ponovite poskus na hrbtni strani roke, na spodnji strani podlahti, na zunanji strani nadlahti,
na Clenkih prstov i.td.

5. REZULTATI:

a) Kako dalec¢ narazen so cutna podrocja za dotik na konici prstov in na hrbtni strani
roke

S postopnim manjSanjem razdalje med obema vbodoma smo na blazinici kazalca prisli do
razdalje 0,5 cm. Pri tej razdalji med obema bucikama nisi bil vec¢ siguren ali gre za 2 ali en
ubod. Pokazali pa smo, da je hrbtna stran roke slabSe oZivcena in zato manj obcutljiva, saj ej
bila razdalja med bucikama, ko se ni dalo dolociti ali gre za en al dva vboda, kar 1,2 cm.
b) Ali je koZa obcutljiva na mraz in toploto na istih mestih Fri

Dobil sem rezultate, ki jih predstavlaj slika na desni. Oznaka »m« pomeni
mesto, kjer so Cutnice za mrzlo, »v« stoji tam, kje sem vroC Zebelj obcutili
mocneje. Dokazali smo, da so mesta, ki so obcutljiva za mrzlo in tista za
vroce, niso na istih podrocjih. . m
¢) Kje na telesu je gostota receptorjev za tip najvecja? '

Vajo sem izvedel na konici kazalca, kjer je testiranec od 30 dotikov zaznal skoraj vse (27), in
pa na hrbtni strani roke, kje je bilo razmerje zaznanih dotikov z nezaznanimi 17:30.

6. KOMENTAR REZULTATOV:

a) Kako dalec¢ narazen so cutna podrocja za dotik na konici prstov in na hrbtni strani
roke

Rezultat, ki smo ga dobili, je povsem logicen, saj nam je Ze iz vsakdanjega Zivljenja znano, da
so nekatera podrocja bolj obcutljiva, druga manj. Blazinice prstov so dosti bolj obcutljive, saj
nam je to potrebno, saj s prsti opravljamo fine gibe — od pisanja, do tipanja, ko hocemo
spoznati nek nov predmet. Ce pa bi bilo tako ob¢utljino celotno telo, bi se ob vsakem
najmanjSem udarcu zvijali v bolecinah. Kar pomeni, da nam primerna obcutljivost oz.
neobcutljivost omogoca normalno Zivljenje in hkrati preZivetje.

b) Ali je koZa obcutljiva na mraz in toploto na istih mestih

Kljub manjSim teZavam pri tej vaji (prehitro segrevanje/ohlajanje) Zebljov, smo vseeno dobili
rezultate, ki mso pravilni — mesta zazanve toplote in mraza so razlicna. KoZa oz. Cutnice v
koZi so se po mojem mnenju razporedile tako zaradit tega, ker bi bilo v primeru, da bi bila
celotna koZa obcutljiva na mrzlo in na vroce, prevec cutnic in posledi¢no prevec potrebnih



Zivcev, da bi vse te informacije prenesli v moZgane, pa Se ti bi verjetno imeli probleme z
interpretiranjem take kolicine podatkov. Rezultati te vaje so posledics »racionalizacije« v
evoluciji.

¢) Kje na telesu je gostota receptorjev za tip najvecja?

Rezlutat, ki sem ga dobil pri tej vaji se popolnoma sklada tudi z rezultatom tocke a, saj sta je
pri obeh vaZna gostota Cutnic na dolocenem delu roke. Spet lahko sklepam, da je gostota
cutnic na konici prstov dosti vecja kot pa na hrbtni strani roke. Ker sta si rezultata soodvisna,
bi lahko bil komentar isti.

7. ZAKLJUCEK:

Vaja je potekala brez vecjih problemov, problemati¢no je samo hitro ohlajanje/segrevanje
Zebljov. Vse hipoteze smo dokazali; blazinice na prstih so bolj obcutljive kot hrbtna stran
roke, Cutnice leZijo bolj skupaj, saj jih je ve¢; cutnice za mrzlo in vroCe pa ne leZijo na istih
mestih. Po opravljeni vaji nisem izvedel ni€ novega, saj so stvari dokaj sploSno znane, kar
vajo dela nekoliko dolgocasno.



